

и сказали

ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ, ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, СЕСТРИНСКОГО ДЕЛА И ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

Материалы республиканской научной конференции

10 декабря 2010 г.

Гродно
ГрГМУ
2010

6453.

ЦЕНТР МОНИТОРИНГА ЗА НАРКОТИКАМИ И НАРКОПОТРЕБЛЕНИЕМ В КООРДИНАЦИИ ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ НАРКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В.В. Лелевич, А.Г. Виницкая, С.В. Лелевич, Ю.Е. Разводовский

УО «Гродненский государственный медицинский университет»,
Гродно

В Беларуси распространенность злоупотребления наркотических и токсикоманических веществ среди населения оценивается параллельно наркологической службой Министерства здравоохранения и Министерством внутренних дел РБ. Для изучения медицинской составляющей наркологической ситуации используются данные наркологической службы, осуществляющей диспансерное наблюдение за потребителями наркотических и токсикоманических веществ.

В 1992 г. на базе ЦНИЛ Гродненского государственного медицинского института была основана лаборатория медико-биологических проблем наркологии, в задачи которой входило проведение эпидемиологического мониторинга наркологической ситуации в Республике Беларусь.

В 2007 г. при содействии программы ПРООН/ЕС БУМАД (Белорусско-украинско-молдавской программы по борьбе с незаконным оборотом и торговлей наркотиками) была высказана инициатива о создании специальной структуры – Национального центра мониторинга за наркотиками и наркопотреблением, ответственного за сбор информации о распространении злоупотребления и незаконном обороте наркотиков в Республике Беларусь. По согласованию с Министерством здравоохранения и Министерством внутренних дел Республики Беларусь этот центр был создан на базе лаборатории медико-биологических проблем наркологии ЦНИЛ ГрГМУ. В настоящее время Центр мониторинга входит в число ведущих профильных научных учреждений СНГ и координирует эпидемиологические исследования в области наркотиков в республике.

Ранее в лаборатории наркологии были разработаны регистрационные карты на впервые выявленных и снятых с учета потребителей психоактивных веществ (ПАВ), которые в настоящее время используются во всех наркологических учреждениях республики для ведения учета больных этого профиля. Информация на регистрируемых и снимаемых с учета потребителей наркотиков поступает ежеквартально на адрес Центра мониторинга и вносится в республиканскую компьютерную базу данных. Настоящая база данных является наиболее полным источником эпидемиологической

информации на потребителей наркотиков, попадающих в поле зрения наркологической службы Беларуси, что позволяет проводить постоянный мониторинг наркологической ситуации, как по республике в целом, так и в ее регионах.

Основные направления исследований Центра мониторинга включают эпидемиологию наркологических заболеваний, мониторинг наркологической ситуации в Республике Беларусь, и ее прогнозирование, исследование распространения потребления психоактивных веществ среди молодежи. Отдельным важным направлением является медико-биологическое, включающее изучение биохимических механизмов формирования алкогольной и наркотической зависимости, поиск новых методов коррекции и лечения наркологических заболеваний.

В последнее время оценка эпидемиологической ситуации с распространением наркотиков в республике проводится с использованием не только данных наркологической службы Министерства здравоохранения, но и других министерств и ведомств Беларуси, занимающихся проблемой наркомании и противодействием распространению наркотиков. В их число входят Департамент исполнения наказаний и Управление по наркоконтролю и противодействию торговле людьми Министерства внутренних дел, Государственный пограничный и Государственный таможенный комитеты Республики Беларусь.

На основе полученной информации сотрудниками Центра были опубликованы три издания «Наркопотребление и незаконный оборот наркотиков в Республике Беларусь», содержащие комплексный анализ развития наркологической ситуации в республике в 1995–2007 гг., включая аспекты заболеваемости наркоманиями и правоохранительные вопросы. Центр мониторинга ответственен за создание ежегодного отчета Республики Беларусь, предоставляемого в Управление ООН по наркотикам и преступности (UNODC) и отражающего основные тенденции изменения наркологической ситуации в Беларуси в текущем году, а также обновление на сайте EMCDDA информации о состоянии наркологической ситуации в Республике Беларусь.

В задачи Центра также входит предоставление эпидемиологической информации заинтересованным министерствам и ведомствам республики (Администрации Президента Республики Беларусь, Министерству внутренних дел, Генеральной прокуратуре, и другим ведомствам), и международным организациям.

Международное сотрудничество Центра мониторинга осуществляется с Государственным научным центром наркологии Министерства здравоохранения Российской Федерации, Джеллинек-центром (Амстердам, Нидерланды), Европейским Бюро ВОЗ, Управлением ООН по наркотикам и преступности (UNODC), Европейским центром мониторинга за наркотиками и наркопотреблением (EMCDDA), Чешским центром мониторинга за наркотиками и наркопотреблением (Прага, Чехия), Программой развития ООН в Беларуси, Польским биохимическим обществом, Европейским про-

ектом по исследованию потребления алкоголя и наркотиков среди школьников (ESPAD), Шведской федерацией по изучению алкоголя и наркотиков (САН).

результаты